



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會宋碧琪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會2025年3月13日第238/E206/VII/GPAL/2025號函轉來宋碧琪議員於2025年3月7日提出，行政長官辦公室於2025年3月14日收到之書面質詢，答覆如下：

世界各地對護士人力資源的規劃，主要取決於三個因素，一是服務人口數量和結構，特別是人口老齡化所帶來對慢性病管理和醫療服務的需求；二是醫療體系發展和設施建設規劃；三是機構人員流失和退休情況。

特區政府持續檢視護士人力資源狀況，現時全澳共有3,100名護士，較2020年的2,500名有所增加，並呈逐年穩步上升的趨勢。在護士人力資源規劃方面，世界各地均會根據自身的實際需要訂定人口和護士比例，特區政府亦會在每五年制訂的經濟和社會發展規劃中，訂定每千人口對應的醫生和護士比例。在《澳門特別行政區經濟和社會發展第二個五年規劃（2021-2025年）》中，提出在2025年全澳達到每千人口對應4.2名護士。2023年全澳每千人口對應護士為4.4名，已達到上述目標。此外，衛生局每年會通過《統計年刊》公佈衛生局和全澳的護士人力資源數目，公眾可在衛生局網頁查閱相關資訊。

因應公共醫療服務的發展需求，衛生局亦持續檢視及因應實際情況配置護理工作的人力資源。目前衛生局共有1,300多名護士，考慮到近年衛生局醫療設施已落成啟用，而護士離職和退休比率一直維持在2%的低水平，反映目前衛生局的護理人員隊伍相對穩定。衛生局亦正開展聘請56名護士的程序，以填補離職和退休的空缺。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

此外，為進一步減輕護士的工作量，衛生局根據第9/2010號法律《衛生助理員職程制度》，聘請護理助理員協助護士分擔部分護理工作，而本澳兩所護理院校亦有持續開辦符合護理助理員入職要求的培訓課程。現時衛生局約有370名護理助理員在醫院病房工作，並正開展聘請41名護理助理員的程序。

為配合未來大健康產業發展，以及離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心逐步進入成長階段，特區政府將進一步檢視護理人才儲備及投入市場的情況，過去三年本澳兩所護理院校每年合共約120名學生畢業，特區政府亦將進一步加強護理人員梯隊建設，並創設條件加快推動護理人員投身大健康產業及醫療體系。

衛生局局長  
羅奕龍